

# 重症高血压脑出血患者术后如何护理

李 静

通江县人民医院 636700

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2022)09-068-02

高血压脑出血患者术后的护理尤为重要，尤其要注意并发症的检测与预防。高血压性脑出血的发病率在术后造成死亡一直处于第一位，术后的各种并发症也使得病人的康复变得及其复杂。因此，术后掌握正确的护理方法，提高护理水平对于术后病人的康复有着积极地影响。在术后临床各方面做到早诊断，早治疗，这是本文归结一些常用护理方案的意义所在。

现代生活节奏的加快，人们在长期巨大的工作压力以及生活习惯的不规律下高血压性脑出血患者已经不在是老年人的病症，而是逐渐年轻化。因此，这一病症也成为了威胁人们日常健康的杀手之一。对于高血压脑出血的治疗，手术是有效的方法之一，但术后并发症的发病率以及死亡率仍然很高。因此我们要加强术后的护理，以降低并发症以及死亡率的发生，尤其是重症高血压脑出血的护理更要小心谨慎。以下是一些常规的护理方法：

## 保持正确的睡卧姿势及注意头部降温

首先，术后在病床上，保持平卧姿势，并且头偏向一侧，以免呕吐物吸入气管导致窒息。其次，要给头部进行降温：在头部或颈动脉两侧置冰袋、从而减少脑组织的耗氧，保护大脑组织。一天24小时要进行严密观察，每隔15~30min测温一次，并做好记录。如果出现血压增高的现象，要及时报告医生，采取降压措施。通常在允许的情况下给予降压药，必要时微量推入泵。此时要注意，要慢慢推入体内，以防止血压急剧波动。病人出现高热时，应及时给予物理降温，可用酒精擦浴四肢、腋下、腹沟等部位。在给病人每次翻身时，要使病人处于肢体放松状态，防止肢体长时间被压迫，出现麻木，出血等现象，通过及时协助病人翻身，避免压疮的发生。

## 保持引流管畅通

引流管的护理在高血压脑出血术后也是尤为重要的，要防止引流管出现堵塞或者逆行感染。引流管放在头部3~6d，最长12d，每天更换引流袋，要先夹闭引流管，以防止液体逆流。为防止感染，引流管周围要保持清干燥、清洁，穿刺部位的无菌纱布要每天更换。每天要检查引流管是否出现堵塞，打结等现象。对于流液量、颜色及性质，要每隔4小时观察记录。注意翻身时，不要扯下、扯断引流管。

## 观察并发症发生

高血压脑出血术后并发症出现率很高，病情也及其复杂、易变，常常危及病人的生命。术后有效的护理，做到早发现、早治疗可以有效预防术后并发症的发生，提高病人的康复率。一般来说，术后主要预防肺部感染、尿路感染、颅内感染及压疮的发生。为了预防这些感染的发生，我们要采取一些措施，首先，每天对室内空气进行消毒，可使动态杀菌机，每天消毒1~2次；其次，每天更换床单被褥，保持居住环境的清洁、干燥。脑部的穿刺部位，同样要保持清洁干燥；第三，使用适量抗生素进行预防和控制感染；第四，做好口腔清洁、尿管清洁和皮肤清洁。第五，严密观察病人呕吐物、大便及胃液情况，如发现异常立即报告医生及时处理。第六，注意

监测颅内压，正常人的颅内压一般在0.80~1.6kPa，若出现高于可导致脑疝的发生，继而引发出血、淤血、水肿等从而危及生命。出现异常时要及时呼救医生。

## 护理消化道，避免消化道出血

术后为防止消化道出血，可以在6小时以后适当饮用一些开水。在病情稳定，没有出现呕吐等情况下，可以少量吃一些低脂肪、低盐、高营养、高蛋白等容易消化的食物。一般以蔬菜为佳，并注意粗细搭配，以减轻胃酸对胃黏膜的刺激，以减轻消化道的出血现象。术后3小时后还未清醒的病者，要保留胃管，观察胃液以便评估消化道是否出血以及出血量。

## 护理呼吸道

高血压脑出血术后并发症的发生有很多原因，其中肺部感染是最为常见，也是我们首要进行预防的。肺部感染主要的原因是病人在长时间的昏迷、咳嗽状态下导致吞咽功能减弱，使痰积压在气管里，导致呼吸道感染。因此，我们要及时协助病人排痰，在翻身时可以轻拍背部，帮助排痰。对于颅内压增高的病人，做好呼吸道护理是重中之重，可以将病人的头偏向一侧，以便随时清理呼吸道口腔分泌物。如果长时间处于昏迷状态，必要时要采取气管切开手术治疗。对于插管，要固定好。长条固定在上下唇至两侧脸颊之间，断条从左右两侧固定在支架上。采用高容低压的气囊，每天4小时放气一次，放气时要提前清除导管内、呼吸道的分泌物。如果颈部听诊，出现呼吸气杂音，呼吸机持续出现低压，可判断为气囊充气量不足或者气囊破裂，要及时报告医生及时处理。

## 做好日常监测工作

一、置于ICU病房中，每天做好血压的测量，血压出现较高或较低，都要寻求医生。二、做好脉搏的测量，这对于术后判断颅内压有积极地作用。如果颅内压增大，脉搏有可能出现变慢的现象。三、观察瞳孔变化。高血压脑出血术后，每天至少要每2小时观察一次瞳孔，并进行记录。这对于早期发现脑疝具有积极的意义。通常术后有意识障碍和一侧肢体偏瘫的患者，瞳孔变化比较明显。四、测量体温，以防止感冒，以免引起并发症。五、控制水肿，将床头抬高。出现水肿时，在使用脱水药的同时限制每日输液量，每日正常生理需要在1500~2000ra。

## 做好心理护理

心理压力会导致病人出现焦虑、失眠等不良状态，从而影响病人的治疗。对于病人久经痛苦折磨，生活不能自理，术后的心理治疗也尤为重要。因此，对于高血压脑出血术后的心理治疗也是普遍被提倡的，这对于病人保持积极乐观的态度，治疗的自信心有着积极地意义。因此医护人员在术后要加强对病人的关心、关爱，学会换位思考，了解病人的性格特征，给予适当的心理安慰和疏导。尤其是要做好病人家属的工作，让其不断鼓励和宽慰病人使其对生活充满信心，从而达到心理治疗与身理治疗的互相配合，争取让病人早日康复。

(下转第69页)

# 颅脑肿瘤不可怕 早期发现是关键

赵 军

四川省合江县中医院 646200

【中图分类号】 R73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2022)09-069-01

目前颅脑肿瘤在我国的发病率以及死亡率都比较高，属于一种恶性肿瘤。只要谈起肿瘤人们都会非常的紧张，因为大家都认为只要患有了颅脑肿瘤，就相当于被判了死刑，即使病情不严重的患者也会具有易复发和后遗症多的情况，严重的影响着患者的生活质量，并且也威胁患者的生命健康。而随着近几年我国的不断发展以及人们的生活水平和对健康意识的提高，对颅脑肿瘤疾病也越来越重视。那么颅脑肿瘤疾病离我们到底有多远？这种疾病有哪些表现呢？

## 一、认识颅脑肿瘤疾病

患者在患有颅脑肿瘤以后会出现肢体感觉障碍、运动障碍以及伴有癫痫和长期头痛的现象，而大部分的患者也正是在发现这些严重的症状以后才到医院进行就诊的。在对患者的病情进行了解时发现，大部分患者的病程都在数月或者数年之间，而经过影像学进行检查后发现，患者的肿瘤体积非常的大，已经严重的侵犯到了患者正常的血管和神经的组织，增加了手术治疗的难度，而这也是导致患者在术后出现并发症多和预后恢复效果差的主要因素。经过大量的科学研究证明，肿瘤处于很小体积的时候进行手术，预后效果会更加的好。所以，对颅脑肿瘤疾病来说早诊断、早治疗是最有效的手段。有许多颅脑肿瘤的患者在就诊的时候表示，自己在确诊之前并没有感到有异常的情况发生。但是，通过医生的询问后发现，其实很久之前就已经有表现了，但由于人们对于颅脑肿瘤疾病的相关知识不了解，所以影响了早发现、早治疗的治疗原则。

## 二、颅脑肿瘤的早期症状

颅脑肿瘤早期症状简单可将其分为两部分：一是由于肿瘤的占位效应而引起的非特异性的症状；二是肿瘤所生长的部位导致的特异性症状。由肿瘤生长影响的部位导致局部神经功能先出现刺激的症状，而后引起神经功能缺失，因为这是肿瘤直接产生的效应，所以出现的比较早，但是一经出现，就会对颅

脑肿瘤有较强的提示的作用。由于过于复杂，并且症状轻微，所以会被患者忽视。在临幊上比较常见的颅脑肿瘤早期的症状除了头痛、头晕等，患者还会出现嗅觉异常（嗅觉减退、嗅幻觉，总感觉有奇怪的味道），这时除了进行耳鼻喉科的检查以外，还应该注意溴沟旁或者颞叶的脑瘤）、视力异常（视物模糊、一侧或者两侧视物时重影、视野减少，除了考虑白内障外，也应该排除神经走行区域出现脑瘤的情况）。如果患者的视力是进行性下降的，并且即使通过眼镜矫正也仍没有改善一侧或者两侧视力下降的情况，可以考虑是否为鞍区肿瘤）、牙痛（当下面部疼痛时，第一反应就是牙痛，但是有时也不一定是真的牙痛，很有可能是脑瘤侵犯了一侧三叉神经而导致同侧的面部出现疼痛，或者侵犯了三叉神经的特定分支也会导致下颌部疼痛，当出现牙痛的时候很容易让患者认为是口腔疾病，所以在进行口腔治疗的同时，也应该排除脑瘤引起的疼痛）、耳鸣耳聋（有很多上了年纪的患者对于自身听力下降的情况并没有足够的重视，认为是这个年纪最常见的表现，但是脑瘤侵犯听神经的时候，也会有这样的现象，所以对于一侧耳朵的听力出现进行性下降的时候，特别是伴有耳鸣症状、眩晕症状的时候一定要多加注意）、声音嘶哑（莫名出现声音嘶哑、咳嗽，但是喉咙又没有不舒服的感觉，这很有可能是脑瘤影响到了后组的颅神经。如果患者还伴有饮水呛咳和咽不下东西、伸舌头只能偏向一侧时，就要多加注意了）、月经异常（月经异常同时伴乳房泌乳，很可能是垂体瘤在作怪）、性早熟（当发育的时间早于同龄人，需要多加注意）、肢端肥大（当成年人发现经常穿戴的衣物、首饰等变小了，应该当心罹患垂体瘤的情况）等。

以上都是颅脑肿瘤的早期症状，虽然症状多样，但是不要太过担心，也不要套症状。只需要尽快到医院进行就诊，做到早发现、早诊断、早治疗，可以提高颅脑肿瘤的治疗效果，也能够提高预后的恢复情况，促进健康的恢复。

(上接第 67 页)

好的补血、增加机体抵抗力等功效，熟地黄是临幊上常用的滋补肾阴的药物之一，桃仁有着较好的活血祛瘀、抗炎镇痛等功效，红花具有较好的活血通经、祛瘀止痛等功效，将以上药物合用，能够起到较好的补气血、补肝肾、强筋骨等功效。

(上接第 68 页)

## 术后康复护理

术后早期康复护理也是比较重要的，大部分患者术后早期需要辅助呼吸机呼吸，如果病人出血量较多，术后依旧未能清醒，患者可能存在气管切开，护理人员要加强管路护理、胃管护理、尿管以及气管插管等管路的护理。大部分病人同时合并不同程度的偏瘫症状，护理人员要协助患者摆放体位，防止病人肩关节、膝关节、肘关节、腕关节、踝关节等关节部位出现下垂，还能有效防止部分关节部位出现僵直症状。

高血压脑出血术后的护理对于减少病人的并发症，加速病

人的康复都有着积极地作用。对于术后护理的加强，确保头部引流的彻底，呼吸道的畅通，消化道、胃部、泌尿等系统感染的防治，采取适当的饮食，正确的日常监测护，以及术后心理的建设是身为医护人员必须要掌握的知识及技能。高血压脑出血在临幊上，术后病情复杂、易变、危重，这就对医护人员术后护理提出了更高的要求。因此医护人员不但要具备高度的责任心，还应具备高水准的术后护理技能。术后对于病人进行全方位的护理，是医护人员必须要履行的职责。本资料对于高血压脑出血术后护理方法的总结，希望有助于医护人员的学习和提高。